

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

Table with 3 columns: Location (Городская, Нижегородская, Заграничная), Duration (12 months, 6 months, 3 months, 1 month), Price in rubles and kopecks.

Расчетка отпускается для годовых подписчиков по согласению с редакцией...

Цены частных объявлений со строки шрифта или занимаемого ею места:

За объявления, требующие особого прибавления—по согласению с конторой.

Подписка и объявления принимаются в контору редакции, а также в Москву...

Доставляемые статьи должны быть за подписью и с адресом автора.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно от 9-ти часов утра до 2-х часов и от 6-ти до 8-ми часов вечера.

Редакция открыта для личных объяснений от 11-ти до 12-ти часов.

От директора тифлисской мужской гимназии. Въ воскресенье, 19-го апреля...

СОДЕРЖАНИЕ № 102.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Передовая статья: По поводу выкушной операции в Кутаисской и Тифлисской губерниях.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Высочайшее повеление.

О применении къ пограничной страже Высочайшее утвержденное, 2-го июля 1890 года, положение...

КАВКАЗЪ

изъясненньхъ основаніяхъ и рассмотрѣннаго военнымъ министромъ новаго положения о свѣрхочной службѣ нижнихъ чиновъ пограничной стражи...

20-го ноября 1891 года, донесъ правительствующему сенату.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

По управленію акцизными сборами Закавказскаго края и Закавказской области.

Переводится старшій штатный контролеръ 7-го округа, Арсеній Мирошиновъ—на такую-же должность въ 8-й округъ съ 1-го апрѣля сего года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

КОНТОРА НОТАРИУСА

Леонида Алексѣевича Григорьева

отрывается съ 17-го сего апрѣля.

На Соловаской улицѣ, въ домѣ № 2/А. Гуреева, 48 (3) 3.

Тифлисскій театр.

Во вторникъ, 21-го апрѣля, состоится концертъ артистовъ русской оперы Софьи Симиць.

Билеты въ музыкальномъ депо В. М. Мирманяна, Дворц. ул. 47 (3) 2.

Тифлисъ, 18-го апрѣля 1892 г.

Наша передовая статья, касавшаяся хода выкушной операціи въ Тифлисской губерніи, встрѣчаема...

„Новое Обозрѣніе“ (№ 2847) выступаетъ принципіальнымъ противникомъ распространенія на нашъ край закона объ обязательномъ выкупѣ.

Первымъ и главнымъ аргументомъ газеты служитъ указаніе на то, что, получивъ свои надѣлы въ собственность, крестьяне могутъ затѣмъ ихъ продать и остаться безземельными.

2. Дарованное свѣрхочной службѣмъ фельдфебелямъ и взводнымъ унтеръ-офицерамъ арміи преимущественно на получение знака отличія св. Анны по окончаніи десятаго года свѣрхочной ихъ службы...

3. Въ виду того, что старшіе на постахъ и вахмистры въ пограничной стражѣ являются непосредственными руководителями прочихъ нижнихъ чиновъ въ дѣлѣ пограничнаго надзора...

4. Прекратитъ на будущее время, согласно положенію 1881 г. о свѣрхочной службѣ въ пограничной стражѣ, приемъ на эту службу въ неограниченномъ числѣ унтеръ-офицеровъ безъ опредѣленнаго назначенія и рядовыхъ, съ производствомъ имъ особаго рода добавочнаго жалованья...

ли приняты, но прямо считались однимъ изъ проявленій крѣпостничества; признаемся, мы тѣмъ болѣе удивлены встрѣтитъ ихъ отголосокъ въ „Новомъ Обозрѣніи“.

Къ счастью, почтенная газета оказалась не настолько последовательною, чтобъ выраженіямъ ея сомнѣнія (которыя одинаково относятся къ выкупу вообще, а не обязательно только) помѣшали ей въ слѣдующей статьѣ (№ 2849) заявить себя противницей „черепашняго движенія выкушнаго дѣла“ и признавать, что „было-бы очень желательно, чтобы выкупъ крестьянами земли производился быстрой“.

„Новое Обозрѣніе“ (№ 2847) выступаетъ принципіальнымъ противникомъ распространенія на нашъ край закона объ обязательномъ выкупѣ. Мы воспользуемся поводомъ, предлагаемой для этого „Новымъ Обозрѣніемъ“, которая, впрочемъ, по его признанію, не скоро развяжетъ существующую обязательнаго отношенія крестьянъ къ владѣльцамъ земли“.

Замѣтивъ это, рассмотримъ двѣ другія „невыгоды обязательности выкупа“, указываемыя намъ „Новымъ Обозрѣніемъ“. Сюда относятся, во-первыхъ, замѣна натуральныхъ повинностей, неизвѣстныхъ намъ, до утвержденія газеты, въ Россіи, выкупными платежами. Мы сами указывали въ числѣ причинъ, препятствующихъ развитію выкушнаго дѣла въ нашей губерніи, на недостаточность денежнаго заработка у крестьянскаго населенія въ слѣдствіе низкихъ цѣнъ на земледѣльческіе продукты и малаго промышленнаго развитія.

Но развѣ изъ этого слѣдуетъ, что мы должны ожидать полного расцвѣта промышленнаго населенія, прежде чѣмъ дадимъ ему нѣкоторую экономическую свободу? Вѣдь и самое-то промышленное развитіе не можетъ послѣдовать, пока крестьянинъ не почувствуетъ себя независимымъ. У временно-обязаннаго поселянина дѣйствительно нѣтъ столько денегъ, чтобы онъ особенно сильно потѣшилъ себя при покупкѣ на согласіе, но столько то всегда найдется, чтобы выплачивать выкупные платежи.

Русское крестьянство, которое, за включеніемъ живущихъ въ центральной промышленной области московскаго района, сравнительно бѣднѣ мѣстнаго населенія и въ отношеніи денежныхъ заработковъ поставлено далеко не въ лучшія условія, выплачиваетъ-же выкупные платежи. А тамъ гдѣ крестьяне сильнѣе нуждаются въ деньгахъ, чѣмъ наши, что подтверждается хотя-бы болѣе развитіемъ натуральной аренды (развѣдліе, за отработки). Говорить о несвоевременности у насъ обязательнаго выкупа

только потому, что нашему поселенію нѣсколько тяжело будетъ платить деньги, вмѣсто доли урожая, это все равно, что приносить въ жертву крупнѣйшіе интересы населенія весьма незначительному неудобству. Последнимъ препятствіемъ, по мнѣнію газеты, является отсутствіе въ законѣ основаній, по которымъ опредѣлялась-бы выкупная сумма. Но, если этихъ основаній до сихъ поръ не выработано, то изъ этого не слѣдуетъ, что они не должны быть выработаны. Если дѣйствительно, какъ говоритъ газета, цѣны, указанныя „Наказомъ по выкушной операціи въ Тифлисской и Кутаисской губерніяхъ“ устарѣли, что, впрочемъ, надо еще доказать, то тѣмъ болѣе необходимо заняться опредѣленіемъ нормальныхъ цѣнъ на землю; это уже будетъ важнѣйшимъ подготовительнымъ актомъ къ введенію обязательнаго выкупа.

Остальныя замѣчанія „Новаго Обозрѣнія“, и замѣчанія „Тифлисскаго Листка“ мы рассмотримъ въ слѣдующей разѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ. „Сверскаго телегр. агентства“ 17-го апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликованно постановленіе государственнаго совѣта о согласованіи подлежащихъ статей свода законовъ съ новыми правилами о порядкѣ отвѣтственности высшихъ чиновъ государственнаго управленія по обвиненію въ нарушеніи долга службы.

ВЪ ОБЩЕМЪ СОВЕЩАНІИ географическаго общества, въ присутствіи президента Великаго Князя Николая Михайловича, Н. М. Ядринцевъ докладывалъ о результатахъ орхонской экспедиціи. Мѣстоископаніе Каракурума установлено на основаніи найденныхъ надписей; представлены планы и рисунки, изданные академіей наукъ; рѣшено продолжать изысканія, для чего командированъ членъ экспедиціи Клеменць.

ЧИСТОПОЛЬ. Кама отъ льда очистилась; зимующіе здѣсь пароходы сегодня ушли въ Казань.

ПАРИЖЪ. Большинство газетъ порицаетъ присяжыи къ дѣлу Равашюла за ихъ слабость.

Газеты сообщаютъ, что сегодня утромъ предполагалось произвести новыя обыски у многихъ анархистовъ, и что нѣкоторые изъ нихъ приказано арестовать.

ВЪНА. Вчера прибылъ сюда принцъ Фердинандъ Кобургскій; принцъ поѣдетъ потомъ въ Каннъ на золотую свадьбу герцога Эрнста Кобургскаго.

ЗАНЗИВАРЪ. Д-ръ Штульманъ прибылъ 3/15 февраля въ Букову съ болѣею частью экспедиціоннаго отряда Эминъ-паши; движенію его въ Уиду суму помѣшали голодъ и болѣзнь. Эминъ-паша заболѣлъ и медленно слѣдуетъ за отрядомъ.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Испытаніе гимназистовъ въ музыкѣ и гимнастикѣ. Сегодня, въ воскресенье, въ здѣшней мужской гимназіи предстояло испытаніе учениковъ ея въ музыкѣ и гимнастикѣ. Программа по музыкальной части составлена изъ 10 номеровъ, въ томъ числѣ интродукціи изъ оперы «Норма» Беллини, Лорелей Зильхера, попури изъ оперы «Фаустъ» Гуно и пр. Въ промежуткѣ между музыкальными номерами нѣсколькими воспитанниками будутъ прочтены нѣкоторыя стихотворенія. Что же касается программы гимнастическаго испытанія, то она состоитъ изъ 7 номеровъ, 3 номера касаются военнаго строя и 4 номера—собственно гимнастики. Гимнастическое испытаніе

окончится бѣгомъ улиткой, а музыкальное—народнымъ гимномъ «Боже, Царя храни!».

Конская выставка въ Тифлисъ. По ходатайству вице-президента тифлисскаго скаковаго общества генераль-лейтенанта Тутолмина, главноуправляющимъ государственнымъ коннозаводствомъ генераль-адъютантомъ графомъ И. И. Воронцовымъ-Дашковымъ ассигновано 600 руб. на устройство въ г. Тифлисъ въ концѣ сентября мѣсяца текущего года конской выставки верховаго сорта, совместно съ выставкою годовиковъ, на что ежегодно ассигновывается государственнымъ коннозаводствомъ особая сумма. Учрежденіемъ выставки имѣется въ виду содѣйствовать развитію коннозаводства въ краѣ; поощреніемъ-же лучшихъ экземпляровъ лошадей вызвать стремленіе къ разведенію наилучшихъ породъ лошадей. На выставкѣ будутъ также допущены экспонаты, относящіеся до ухода и содержанія лошадей: выставлены будутъ сбруи, подковы и проч. На выставкѣ произведенныя будутъ выводки лошадей и пробы на бѣдъ верховъ и т. д. Успѣхъ выставки, конечно, всецѣло будетъ зависеть отъ гг. распорядителей, такъ какъ въ лошадахъ и проч. экспонатахъ едва-ли можетъ встрѣтиться недостатокъ. Въ настоящее время распорядителю заняты составленіемъ правилъ выставки и выработкою мѣръ по привлеченію на выставку лошадей, какъ чистокровныхъ и полукровныхъ, такъ и мѣстныхъ всѣхъ сортовъ.

Общество авлабарскихъ скотоводовъ. Последніе дни городского управу буквально осаждали представителями такъ называемаго общества авлабарскихъ скотоводовъ, съ давнихъ поръ арендовавшихъ у города пастбищныя земли въ нѣсколько тысячъ десятинъ для выгонки своего скота. Дѣло въ томъ, что члены общества, согласные между собою до послѣдняго времени, теперь разбѣжались на партіи, враждующія между собою, а всѣ вмѣстѣ противъ одного лица, которое собственно и занимается скотоводствомъ. 18-го апрѣля представители общества были вызваны въ канцелярію управу для выясненія причинъ взаимныхъ неудовольствій. Явился человѣкъ 15. Изъ объясненій выяснилось, что скотоводствомъ на городскихъ земляхъ занимается одно лицо, отъ котораго собственно и перешло почему-то названіе скотоводовъ къ остальнымъ членамъ общества, и что это одно лицо есть извѣстный въ Тифлисъ барантъ Ахназаровъ, у котораго число мелкаго скота превосходитъ 5,000 головъ съ соответственнымъ количествомъ крупнаго скота. Прочіе-же члены общества прижились къ нему, чтобы арендовать городскія земли съ цѣлью промышлять сборомъ и продажей сѣна. Изъ уплачиваемыхъ городу арендныхъ денегъ въ суммѣ 2,500 р. на Ахназарова возложены уплату половины, остальную же половину вносить общество въ кассу города изъ суммъ, выручаемыхъ за пастбу чужого скота. Ахназаровъ, вслѣдствіе отсутствія травы нѣбольшой весной, для своего скота арендовалъ земли у общества дѣмечкихъ колонистовъ; но такъ какъ скотинѣ все-же мало было корма, то онъ хотѣлъ пользоваться всей арендной землей до угла баранты въ горы; авлабарское общество требовало отъ него, чтобы извѣстныя части этихъ земель были теперь-же ограждены отъ покравъ и оставлены подъ сѣнокосъ. При этомъ столкновеніи противоположныхъ интересовъ дѣло сильно обострилось и дошло до того, что общество стало требовать, чтобы стада Ахназарова не могли пользоваться и той водой, которая протекаетъ по арендуемой землѣ, перемѣняя направленіе ручья. Однако, благодаря внимательству управы, дѣло пошло къ примиренію, причемъ стороны согласились на томъ, что обычный мѣра земли будетъ теперь-же отведена подъ сѣнокосъ, за то направленіе ручья не будетъ измѣнено, если только отъ измѣненія его вода будетъ пропадать въ глубь земли, не образуявая лужъ, въ которыхъ баранта могла-бы пить воду.

Очистка дымовыхъ трубъ. Извѣстно, что городская управа, принявъ на себя очистку дымовыхъ трубъ, выслала изъ Петербурга цѣлый штатъ трубочистовъ. Тратя на это солидную сумму денегъ, управа все-же не избавлена отъ нескончаемыхъ претензій со стороны публики какъ относительно несвоевременной очистки, такъ и относительно несправнаго исполненія работъ со стороны городскихъ трубочистовъ. Въ настоящее время въ город-

*) Положеніе напечатано въ № 131 „Собр. узак. и распор.“ правительствна“ 24-го декабря.

